

# Photonics Research十周年暨中国科大光学与光学工程学科创建六十周年纪念活动举办

本报讯 9月14日,由中国激光杂志和中国科大光学与光学工程系联合举办的“Photonics Research十周年纪念活动—中国科大站”暨中国科大光学与光学工程学科创建六十周年纪念系列活动举行在中国科大物质科研楼三楼会议室正式开幕,参会代表和嘉宾近200名,现场气氛热烈,座无虚席。

近十年来,光学在当代科技中的重要性与日俱增。我国在迅速提升光学科技创新能力的同时,许多

汇集光学高水平科研成果的期刊也脱颖而出,Photonics Research已成为国产高水平光学期刊代表。今年期刊创办已满十周年,恰逢中国科大光学与光学工程学科创建六十周年。

会议首先由中国科大常务副校长潘建伟院士、中国激光杂志社王晓峰总编辑、中国科大物理学院执行院长/Photonics Research副主编陈宇翱教授分别致辞,对期刊和学科发展进行了回顾和勉励。

会议邀请到上海交通大学陈险



峰教授、浙江大学戴道锌教授、中国科大朝阳教授、复旦大学迟楠教授、中国科大陈巍研究员、南京大学李涛教授、中国科学院上海光学精密机械研究所田野研究员、中国科

大曾华凌教授做了一系列精彩的报告,向听众介绍了薄膜铌酸锂芯片、高性能硅光芯片、量子计算、面向6G的新频谱通信、量子密码、超构透镜成像和超快激光驱动波导表面光场等光学领域前沿方向的最新进展,充分体现了光学科技的魅力,对与会代表极具启发性。现场观众提问踊跃,气氛活跃。

在报告之后,会议举办了圆桌论坛。论坛由陈宇翱教授主持,上海交通大学陈险峰教授、复旦大学

迟楠教授、浙江大学戴道锌教授、北京大学肖云峰教授和中国科大徐飞虎教授基于各自的科研经历,围绕科研选题、科研中遇到的困难和解决办法等题材进行了精彩的讨论,并就提问与现场师生进行了交流。

专家们的论述生动精彩且引人思考,对与会代表特别是青年学者极具启发性。

经过了一天的报告和讨论,此次会议圆满结束,为与会代表留下了深刻的印象和难忘的回忆。期待这次联合纪念活动能够在总结双方对我国光学发展的贡献的同时,进一步激发青年学者对光学的科研热情,为我国光学事业的发展继续发光发热。

(光学与光学工程系 物理学院)

# 国家文物局“文物博物馆单位消防演练工作指引编制和视频制作”项目结题评审会议召开



力。中国科大自立项以来开展大量研究工作,经征求国家消防救援局相关部

门、多个省级博物馆以及基层文物单位意见,形成文物博物馆单位消防演练相关成果,将有力促进文物博物馆单位消防安全工作的规范和落实。

中国科大党委常委、副校长傅尧代表中国科大对国家文物局长期以来的支持、指导和帮助表示感谢。他指出,中国科大有多个学科从事与文物保护、鉴定分析、数字化等相关工作,其中,火

实验室是我国火灾科学基础研究领域唯一的国家级研究机构,近年来积极开展文物建筑消防安全相关研究工作,取得了丰硕成果。未来希望中国科大继续与国家文物局开展全面、深入的合作,充分利用中国科大火灾实验室的研究力量和科研条件,为我国文物消防安全工作做出更多贡献。

纪杰就项目成果进行了汇报,包括

已开展的文物消防安全研究工作、文物博物馆单位消防演练现状调研与分析、工作指引编制思路、视频制作情况等,并对消防演练视频进行了现场展示。

项目专家组充分肯定项目执行以来的进展,认为项目成果有较强的针对性和可操作性,具有很好的指导意义和示范作用,同意项目结题验收。

(火灾科学国家重点实验室)

# 中国工程院院士贺贤土应邀在“王淦昌大讲堂”作报告



本报讯 9月9日下午,由中国科大科学技术学院、国家同步辐射实验室主办的“王淦昌大讲堂”在西校区3B103教室举行。中国工程院院士贺贤土以“我的科学生涯——从事国防、惯性聚变能、基础研究60年”为题作学术报告,报告吸引了全校400余名师生到场聆听。报告由国家同步辐射实验室主任、核科学技术学院执行院长封东来院士主持。

贺贤土在开讲前深情回顾了王淦昌先生在基础科学、我国核武器以

及激光惯性约束聚变方面的重要贡献,并讲述了王淦昌先生对年轻人的殷切期望。随后,贺贤土院士分享了自己大学毕业后进入北京第九研究所(现中国工程物理研究院第九研究所)从事核武器研究工作的经历。在工作中,包括周光召先生、邓稼先先生和彭桓武先生在内的同事之间,经常开展热烈地争论,学术氛围非常浓厚。他强调,在科学研究工作中,充分地交流沟通至关重要。

在讲述原子弹、氢弹、中子弹的研究时,贺贤土表示,核武器的研发工作汇聚了当时全国各地的优秀人才,老一辈科学家们夜以继日地艰苦努力、忘我工作,全国人民倾心支持,共同为我国的国防事业贡献力量。终于,我国在1968年年底成功爆炸了第一颗氢弹,也成为世界上从原子弹爆炸到氢弹爆炸耗时最短的国家。报告最后,贺贤土介绍了我国惯

性约束聚变的相关研究,他勉励青年学子,要自觉坚守科技报国初心,勇担强国建设使命,重视科学发现,加强原始创新,用科学的发现引领技术的进步。

在现场互动环节中,现场师生纷纷踊跃提问,贺贤土逐一进行了耐心细致的解答。

贺贤土是我国著名理论物理学家,长期从事国家重大任务以及核聚变与等离子体物理、理论物理专业研

究,在国防重大任务理论研究和设计中完成了大量开拓性和突破性工作。86岁高龄的他目前仍深耕科研一线,带领团队人员进行惯性约束聚变等科学工程问题的研究并在该领域取得突破。

报告会后,封东来向贺贤土赠送了“王淦昌大讲堂”特邀报告纪念牌。同学们向两位院士献上了鲜花并合影留念。

(核科学技术学院)



# 颜宁教授应邀在“贝时璋讲坛”作报告



本报讯 9月14日,中国科大生命科学与医学部“贝时璋讲坛”第五期举办。本次讲坛邀请到深圳医学科学院创始院长、深圳湾实验室主任颜宁教授做客,生命科学与医学部孙林峰教授主持报告会,包括施蕴渝院士、程临钊部长、陈宇星教授等校内教师和学生代表参加本次讲坛。

此次讲坛,颜宁教授带来主题为“Structural Pharmacology of Nav Channels”的精彩学术报告,介绍了团队从成立实验室以来针对电压门

控钠离子通道开展的结构、功能以及药物作用机理等方面的研究成果。电压门控钠离子通道与包括疼痛在内的多种人类疾病的发生密切相关。颜宁教授从通道组装、离子选择性、门控机制、药物小分子结合位点、未来药物研发等不同方面进行了深入浅出的介绍。

报告结束后,颜宁教授与参会师生进行了交流与讨论,并对大家关心的包括AI智能如何帮助结构生物学研究及药物开发、如何选择科研方向等问题进行了回答,提出了自己的见解,现场气氛热烈。在讲坛最后,施蕴渝院士向颜宁教授颁发了“贝时璋讲坛”主讲嘉宾纪念牌。

颜宁教授主要致力于跨膜运输蛋白的结构与机理研究,在国际上首次揭示人源葡萄糖转运蛋白、真核生物电压门控钠离子通道和钙离子通道等一系列具有重要生理与病理意

义跨膜蛋白的原子分辨率结构,为理解相关疾病的致病机理及药物开发提供了分子基础。曾获多个国际、国内重要奖项,包括2011年“贝时璋青年生物物理学家奖”、2012年霍华德·休斯医学研究所国际青年科学家奖、2012年谈家桢生命科学创新奖、2012年美国HHMI首届国际青年科学家奖、2014年何梁何利基金科学与技术进步奖、2015年赛克勒国际生物物理奖、2019年“求是杰出科学家奖”、2019年魏茨曼女性与科学奖等。

“贝时璋讲坛”是中国科大生医学部为纪念贝时璋先生设立的高水平学术交流平台,目标是邀请国内外著名专家学者对学部研究与办学等给予指导和建议,促进生医学部与国内外专家的交流与合作,增强学部科研储备和发展后劲,同时为学生营造浓厚的学术氛围。

(生命科学与医学部)

义跨膜蛋白的原子分辨率结构,为理解相关疾病的致病机理及药物开发提供了分子基础。曾获多个国际、国内重要奖项,包括2011年“贝时璋青年生物物理学家奖”、2012年霍华德·休斯医学研究所国际青年科学家奖、2012年谈家桢生命科学创新奖、2012年美国HHMI首届国际青年科学家奖、2014年何梁何利基金科学与技术进步奖、2015年赛克勒国际生物物理奖、2019年“求是杰出科学家奖”、2019年魏茨曼女性与科学奖等。

“贝时璋讲坛”是中国科大生医学部为纪念贝时璋先生设立的高水平学术交流平台,目标是邀请国内外著名专家学者对学部研究与办学等给予指导和建议,促进生医学部与国内外专家的交流与合作,增强学部科研储备和发展后劲,同时为学生营造浓厚的学术氛围。

最后,化学与材料科学学院执行院长刘世勇教授为Hartwig教授颁发中国科大“大师论坛”纪念证书。

(国际合作与交流部 化学与材料科学学院)

**沃尔夫奖得主John F. Hartwig教授访问我校并做客“大师论坛”**